

ловиной часа, будучи уверены, что занятия эти будут далеко продуктивнее, нежели со всеми тремя группами вместе.

Въ д. Медвѣжкѣ не было уже того подъема духа среди крестьянъ, какой замѣчался въ пос. Слободскомъ, но и здѣсь болѣе полсотни взрослыхъ было при служеніи молебна. Такъ какъ подавляющее большинство присутствующихъ составляли мужички, то въ поздравительной рѣчи было высказано, какое имѣть значеніе школа въ морально-христіанскомъ отношеніи и культурномъ. При чёмъ въ послѣднемъ случаѣ положенія были иллюстрированы фактами изъ жизни Чеховъ, Моравовъ и Датчанъ. По окончаніи молебна пришлось продолжить рѣчь въ формѣ бесѣды по поводу проявленнаго слушателями интереса къ сельско-хозяйственной жизни нашихъ родственныхъ славянъ. Въ результатѣ получилось обѣщаніе приложить всѣ старанія къ благоустройству не совсѣмъ достроеннаго школьнаго зданія: нѣтъ еще крыши и крыльца. Одинъ изъ зажиточныхъ мужиковъ тутъ же пожертвовалъ безвозвратно сто рублей на устройство крыши, а общественники согласились доставить изъ своихъ дачъ лѣсу для крыльца. Знать въ близкомъ будущемъ получится очень приличное школьнаго зданіе съ помѣщеніемъ для учащаго, имѣюще въ дл.  $13\frac{1}{2}$ , шир.—12 арш. Для селенія въ 45 дворовъ лучшаго и требовать нельзя. Деревня Медвѣжка стоитъ особнякомъ отъ прочихъ деревень прихода (въ 15 вер. отъ села) и развиваетъ свою жизнь по своему: въ д. имѣется часовня, школа и маслодѣльня артельная. Несмотря на захолустье учащіе производятъ хорошее впечатлѣніе: скромны, дѣловиты и прилежны.

Священикъ Николай Протопоповъ.

## СВѢДѢНІЯ

### о село-Омутинской церковно-приходской школѣ, Ялуторовскаго уѣзда, Тобольской губерніи.

До церковно-приходской школы въ селѣ Омутинскомъ была школа земская одноклассная. Школа эта не въ состояніи была удовлетворять нужду въ обученіи дѣтей населенія. Многимъ дѣтямъ въ силу необходимости отказывали въ приемѣ. Помѣстить въ школу всѣхъ нуждающихся въ обученіи не было возможности. При одной учительницѣ въ ней одинъ годъ было учащихся 97 человѣкъ. Это обстоятельство

заставляло населеніе подумать объ устройствѣ второй школы въ селѣ. Нуженъ былъ только толчекъ. Случилось такъ. Въ началѣ 1902 г. по мысли церковнаго старосты Михаила Морозова прихожане Омутинской церкви вздумали кругомъ мѣстнаго храма построить каменную ограду съ каменной сторожкой и кладовой. Пользуясь этимъ, мѣстный священникъ—завѣдующій церковной школой грамоты въ деревнѣ Кашевской, Омутинскаго прихода, на церковно-приходскомъ сходѣ предложилъ прихожанамъ, особенно жителямъ самаго села и деревень—Усольцевой, Кошелевой, Чуркиной и Кашевской, находящихся отъ села невдалекѣ, пристроить къ сторожкѣ и кладовой комнату для помѣщенія въ ней школы. Эта мысль пришла къ прихожанамъ по душѣ. Къ тому же жители деревни Кашевской, гдѣ была школа грамоты въ наемномъ помѣщеніи, выстроить собственнаго зданія для школы были не въ силахъ. Все это заставило прихожанъ Омутинской церкви тотчасъ же дать свое согласіе на пристройку комнаты для школы и сдѣлать подушную раскладку, подтвердивъ свое рѣшеніе приговоромъ церковно-приходскаго схода. Мѣсто для помѣщенія школьнай комнаты было выбрано къ сѣверо-западу отъ храма, какъ болѣе свободное. Къ постройкѣ было приступлено 11-го мая 1902 года, и къ осени того же года зданіе, гдѣ должна была помѣститься школа, было выстроено и оштукатурено. Съ 2-го октября этого года въ новомъ зданіи была открыта школа грамоты, переведенная изъ деревни Кашевской, а съ 1-го июля мѣсяца 1903 года школа грамоты была преобразована въ церковно-приходскую.

Въ зданіи подъ школой заняты только двѣ комнаты—одна изъ нихъ классная и вторая раздѣвальня. Квартиры для учащей нѣть. Классная комната помѣщается въ западной части зданія во всю ширину его. Дальше къ востоку помѣщается сторожка, а параллельно сторожкѣ къ сѣверу отъ нея—раздѣвальня. Классная комната длины 10 арш., ширины  $5\frac{1}{2}$  арш. и высоты  $4\frac{1}{2}$  арш.

Съ основанія школы завѣдующимъ и законоучителемъ ея состоять мѣстный священникъ Феодоръ Елпатьевскій, а учительницей дочь священника, девица, Лидія Васильевна Раевская.

Въ школѣ обучаются по преимуществу дѣти крестьянъ и больше мальчики. Среднее число учащихся—43 человѣка, наибольшее 52—и наименьшее—27.

Учебный годъ въ Омутинской школѣ начинается съ 15-г сентября, но до октября мѣсяца ученики школу посѣщають весьма неисправно. Родители отрываютъ дѣтей на свои работы. Правильныя занятія начинаются обыкновенно съ октября мѣсяца. Уроки начинаются и оканчиваются молитвой. Начало молитвы бываетъ за 15 минутъ до 8 час. утра. Въ 8 часовъ начинаются уроки и въ 2 часа оканчиваются. Библіотека школы достаточна. Все необходимое, какъ для учащихъ, такъ и для учащихся, есть. Наглядныя пособія имѣются. Недостающее по мѣрѣ возможности пріобрѣтается. Къ обстоятельствамъ, препятствующимъ усиѣшности обученія, можно отнести многолюдность школы при одной учащей. УстраниТЬ это можно только расширеніемъ зданія школы. Учебный годъ заканчивается въ началѣ мая или въ концѣ апрѣля. Удобнѣе заканчивать ученье въ 20-хъ числахъ апрѣля мѣсяца—предъ началомъ крестьянскихъ полевыхъ работъ. Экзамены производятся однѣ изъ членовъ Училищного Отдѣленія съ участіемъ законоучителей и учащихъ школъ извѣстнаго района.

Ночлежнаго пріюта при школѣ нѣтъ, но нѣкоторые изъ учениковъ ночуютъ при школѣ въ сторожкѣ. Средство содержанія ночующимъ учащимся доставляютъ ихъ родители натурой. Въ дни Рождества Христова для учащихся устраивается елка; но это бываетъ не каждый годъ, а сообразно со средствами.

Дополнительныхъ предметовъ въ Омутинской школы не преподаются. Народныхъ чтеній офиціально не открыто. Чтеніе ведется частнымъ образомъ—завѣдующимъ школой и г. учащей по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ между утреней и обѣдней. Слушателей бываетъ, кроме учениковъ школы, человѣкъ до 50-ти.

Стоимость собственно школьнаго помѣщенія опредѣлить трудно, такъ какъ постройка его была произведена совмѣстно съ церковной оградой, сторожкой и кладовой. Приблизительная стоимость школьнаго помѣщенія около 1000 руб. Инвентарь школы стоитъ приблизительно до 100 руб. На школьнную библіотеку за шесть лѣтъ существованія школы употреблено изъ церковныхъ суммъ до 300 руб. Кроме этого много книгъ было выслано Училищнымъ Отдѣленіемъ бесплатно.

На жалованіе учащей средства высылаются Училищнымъ Отдѣленіемъ. Отопленіе, освѣщеніе, прислугу и ремонтъ даетъ церковь.

На жалованье учащей за все время существования школы, т. е. съ 1903 года по 1908 годъ, израсходовано 1195 р. изъ суммъ казенныхъ. На отопление школы израсходовано мѣстныхъ средствъ 420 руб. На ремонтъ школьнаго помѣщенія—85 руб. Всего 1700 руб. За время съ 1903 г. по 1908 г. кончило курсъ въ Омутинской школѣ мальчиковъ 29, девочекъ 11, всего—40 человѣкъ. Нѣкоторые изъ окончившихъ курсъ поступали въ мѣстную двухклассную школу М. Н. Пр., нѣкоторые изъ семей болѣе состоятельныхъ,—во второклассныя церковныя школы. Троє изъ кончившихъ курсъ въ Омутинской школѣ поступили въ Духовное Училище и одна въ Епархіальное женское училище. Вообще нужно сказать, что на дальнѣйшую судьбу учившихся въ описываемой церковной школѣ оказываетъ громадное вліяніе воспитаніе и образованіе родителей учащихся и материальная средства, которыми каждый обладаетъ.

Завѣдующій Омутинской церковно-приходской школой

Священникъ Феодоръ Елпатьевскій.

1908 года декабря 20 дня.

---

### О библіотекахъ при церковно-приходскихъ школахъ.

Уже болѣе четверти вѣка прошло съ того времени, какъ существуютъ у насъ библіотеки для внѣklassнаго чтенія при церковно-приходскихъ школахъ. Надо бы полагать, что за это продолжительное время онѣ должны были оказать свое доброе вліяніе на народъ, принести ему духовную пользу. Въ чёмъ же сказалось это вліяніе, гдѣ польза? Къ глубокому сожалѣнію, вынуждаюсь сказать, что не вижу пользы отъ библіотекъ при церковно-приходской школѣ. И ближайшей причиной тому, по моему глубокому убѣждѣнію, служить то обстоятельство, что учитель школы, отъ которого ожидается руководство чтеніемъ имѣющихихъ въ библіотекѣ книгъ, слишкомъ обремененъ выполнениемъ своихъ прямыхъ обязанностей.

Чтобы поправить дѣло, по моему мнѣнію, слѣдовало бы: 1. При каждой Церкви построить небольшой домикъ ( $10 \times 10$ ), вверху кото-раго славянскимъ трифтомъ красовалась бы надпись: „Народная читальня“.

2. Внутреннія принадлежности читальни слѣдующія: 1) Св. Икона съ лампадкой, 2) посреди длинный столъ съ двумя такими же